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Niederschrift Nr. 17 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 14. Juli 2023, 20:15 Uhr, 
im kleinen Saal des Bürgerhauses Waldkappel, Leipziger Straße 34, 37284 Wald-
kappel 
 
Anwesend: 1. Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Petra Möller, 
Matthias Gesang, Günter Mengel, Alexander Frank, Alexander Pfet-
zing, Peter Kniese, Holger Schiller, Britta Müller, Tobias Marth, Elvira 
Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Maximilian Balken, Ingrid Braun-
barth und Frieder Weth-Schubert 
 
es fehlten entschuldigt: Corinna Stückrath, Volker Apel, Andreas 
Brandau, Henrik Stöber, Lucas Sundheim und Julian Hoßbach 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang, die Stadt-
räte Dieter Sandrock und Thomas Leutebrand 
 
es fehlten entschuldigt: Christian Aue, Heinz-Otto Brandau und 
Hans-Peter Möller 
 

4. Gäste: 5 
 

5. Presse: -  
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 30. Juni 2023 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Stück-
rath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 06. Juli 2023 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 10. Juli 2023 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellv. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Der Bürgermeister Frank Koch stellt den Antrag als neuen Tagesordnungspunkt „Kos-
tenfreier Eintritt in das Freibad Waldkappel anlässlich des Schwimmbadfestes am 19. 
und 20. August 2023“ aufzunehmen. Der Antrag wurde einstimmig angenommen und 
als TOP 6 festgesetzt. Die restlichen Tagesordnungspunkte verschieben sich entspre-
chend. 
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf 
Befragen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 

1. Anlagenrichtlinie zur Einlagensicherung 
 

2. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 und Investitions-
programm für die Jahre 2022 bis 2026 der Stadt Waldkappel 
 

3. Antrag der Fraktionen von Bündnis 90/Die Grünen, CDU, SPD und ÜWG 
 

4. Antrag: Angliederung der „Arbeitsgruppe Leerstand (AGL)“ an den Bau- und Um-
weltausschuss der Stadt Waldkappel 
 

5. Förderung der Dorfmoderation / Dorfentwicklung 
 

6. Kostenfreier Eintritt in das Freibad Waldkappel anlässlich des Schwimmbadfestes 
am 19. Und 20. August 2023 

 
7. Anfragen 

 
8. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 

 
1. Anlagenrichtlinie zur Einlagensicherung 

 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Walkappel beschließt die als Anlage 
beigefügte Anlagenrichtlinie zur Einlagensicherung.  
Die Anlagenrichtlinie ist der Aufsichtsbehörde zur Kenntnis zu übergeben.  
 

2. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 und Inves-
titionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 der Stadt Waldkappel 
hier: Beratung und Beschlussfassung 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die vorgelegte Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Haus-
haltsjahr 2023 und Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 der Stadt 
Waldkappel wird beschlossen. 
 
 

3. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen von Bündnis 90/Die Grünen, CDU, SPD 
und ÜWG 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel wird beauftragt, einen Impuls für die Planung 
einer Feier anlässlich der 800 Jahre Ersterwähnung der Stadt Waldkappel im Jahr 
2026 zu geben. In diese Gespräche sollen auch die freiwillige Feuerwehr Wald-
kappel mit eingebunden werden. 
 
 

4. Angliederung der „Arbeitsgruppe Leerstand (AGL)“ an den Bau- und Um-
weltausschuss der Stadt Waldkappel 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt die Angliede-
rung der „Arbeitsgruppe Leerstand (AGL)“ an den Bau- und Umweltausschuss. Die 
AGL hat beratende Funktion und tagt nur gemeinsam mit dem Bau- und Umwelt-
ausschuss, sofern themenbezogene Sachverhalte zur Beratung stehen.  
 
 

5. Förderung der Dorfmoderation / Dorfentwicklung 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der entsprechende Antrag für das Förderprogramm „Dorfmoderation“ soll durch 
die Verwaltung Anfang 2024 gestellt werden, damit die Antragsvoraussetzungen 
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für das Programm „Dorfentwicklung“ vorliegen und ein Antrag auf Aufnahme in das 
Förderprogramm für das Jahr 2025 gestellt werden kann.  
 
 

6. Kostenfreier Eintritt in das Freibad Waldkappel anlässlich des Schwimmbad-
festes am 19. und 20. August 2023 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Badegebührenordnung zur Satzung über die Benutzung des städtischen Frei-
bades Waldkappel vom 20.April 2018 wird am 19. und 20. August 2023 zur Ge-
währung freien Eintritts im Rahmen des Schwimmbadfestes teilweise außer Kraft 
gesetzt.  
 
 

7. Anfragen 
 
-keine 
 
 

8. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 14. Juli 2023  
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 
 

32.248,49 € Ingenieurleistung Erneuerung Heizungsanlage Kindergar-
ten Bischhausen 

44.647,85 € Ingenieurleistung energetische Dachsanierung Stützpunkt-
wache Waldkappel 

4.411,33 € Erstellung Statik Stützpunktwache Waldkappel 

13.792,98 € Ingenieurleistung B-Plan "Im Wehrfeld" Waldkappel 

12.339,57 € Ingenieurleistung B-Plan "Am Meißner" Hasselbach 

5.923,69 € Hydraulik-Steuerblock, Notablass-, Rückschlag- und Über-
druckventil Fahrstuhl BGH Waldkappel 

1.547,00 € Hydraulische Prüfung RÜ Gehau und Hetzerode 

2.352,58 € Reparatur Motor, Rechenanlage Kläranlage 
Schemmergrund 

11.424,00 € Steinauftausalz 

2.258,03 € Bestellung Diesel Bauhof 

2.120,00 € Bestellung Gas Bauhof 
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2.749,50 € Reparatur Federn u.a. Toranlage Stützpunktwache Wald-
kappel 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Sachstandsberichte 
 Bebauungsplan (B-Plan) "Im Wehrfeld" Waldkappel 
Das von der Stadt Waldkappel beauftragte Ingenieurbüro kann in dieser Angele-
genheit die erforderlichen Unterlagen erst im Lauf der kommenden Woche zur Ver-
fügung stellen. So war es leider nicht möglich, die Angelegenheit mit auf die heu-
tige Tagesordnung zu setzen. Es gilt im Zusammenhang den Aufstellungsbe-
schluss zu fassen. Möglichst frühzeitig sollen Öffentlichkeit (§ 3 Abs. 1 BauGB) 
und Behörden (§ 4 Abs. 1 BauGB) in den Planungsprozess mit einbezogen werden 
und Gelegenheit zur Stellungnahme zu den Planungsentwürfen bekommen. Nach 
§ 4 Absatz 2 Satz 2 BauGB haben die Träger öffentlicher Belange ihre Stellung-
nahmen innerhalb eines Monats (die Frist darf jedoch die Dauer von 30 Tagen 
nicht unterschreiten) abzugeben. Die Frist und die Rechtsfolgen gelten kraft Ge-
setzes. Anschließend folgt die Beschlussfassung über die Stellungnahmen im 
Rahmen der Beteiligung gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB sowie Satzungs-
beschluss gem. § 10 Abs. 1 BauGB. Es stellt sich an dieser Stelle die Frage, ob 
es vonseiten der Stadtverordnetenversammlung gewünscht wird, dass wir in An-
lehnung an den Verfahrensablauf in Kürze noch eine Sondersitzung einberufen, 
um die Zeitspanne der Sommerpause nutzen zu können, oder die Angelegenheit 
nach der Sommerpause in Angriff nehmen. Diese Entscheidung obliegt einzig 
Ihnen, sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete. Sie können mir in der 
nächsten Woche jeweilig fraktionsbezogen eine Rückmeldung erteilen, wie Sie zu 
verfahren wünschen. 
 
 Bedarfs- und Entwicklungsplan Feuerwehr 
 
Der Termin zur 1. Projektgruppensitzung mit der durch die Stadtverordnetenver-
sammlung der Stadt Waldkappel beauftragte Firma LÜLF+ SICHERHEITSBERA-
TUNG GMBH zur Erstellung eines Bedarfs- und Entwicklungsplans (BEP) für die 
Feuerwehr(en) der Stadt Waldkappel findet am 12. September 2023 im Rathaus 
statt. Ich werde dann über den Status quo entsprechend berichten. 
 
 Ankauf der Grundstücke für das Feuerwehrgerätehaus in Friemen / Burghofen 
Der Status quo ist unverändert: Die verbindliche Erbenfeststellung seitens des 
Amtsgerichtes Prenzlau steht nach wie vor aus. Das hiesige Grundbuchamt hat 
von jenem bis dato noch keine Informationen erhalten. 
 
 Flurbereinigungsverfahren A44, VKE 32/33, UF 1710 
Die Flurbereinigung im vorgenannten Verfahren ist aktuell noch im Gange. Laut 
Information vom Amt für Bodenmanagement werden vor 2024/2025 keine Maß-
nahmen begonnen. Allgemein anmerkend mit Blick auf die Verfahrensdauer: Für 
ein vereinfachtes Flurbereinigungsverfahren ergibt sich eine durchschnittliche 
Laufzeit (ab der Anordnung des Verfahrens) von ca. 4 Jahren bis zum Besitzüber-
gang und ca. 7 Jahre bis zur Schlussfeststellung. 
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 Quartierssanierung Waldkappel 
In der kommenden Woche findet ein Termin mit dem Werra-Meißner-Kreis statt 
(Fachbereich 7 – Bauen, Klimaschutz, Schulgebäude und Liegenschaftsmanage-
ment). Über das Resultat bzw. die weiteren Schritte berichte ich entsprechend. 
 
 Umbau städtisches Freibad 
Die Maßnahmen zum Austausch der Schwimmbadabsorberplatten für die Becken-
wassererwärmung bzw. die einhergehenden Ausschreibungen werden derzeit 
überarbeitet. Alle weiteren Maßnahmen wie z.B. die Erneuerung der Filteranlage, 
Erneuerung/Erweiterung der Chlorgasanlage inkl. des Einbaus einer volldigitalen 
Steuerungs- und Messeinheit zur exakten Dosierung befinden sich im Geschäfts-
gang in Verbindung mit dem zuständigen Ingenieurbüro. 
 
Zusammenlegung von Wahlbezirken für die Landtagswahl 2023 
Grundsätzliches: Die Zahl der Wahlberechtigten eines Wahlbezirks darf nicht so 
gering sein, dass erkennbar wird, wie einzelne Wahlberechtigte gewählt haben. 
Aus diesem Grund wurden Änderungen der entsprechenden Wahlordnungen auf 
allen Ebenen (Europa-, Bundes-, Landes- und Kommunalebene) herbeigeführt. 
Daher darf bei weniger als 50 Wählern (bei der Wahl zum Europäischen Parlament 
30 Wähler) keine Auszählung der Stimmen im entsprechenden Wahlbezirk statt-
finden. 
Zur Vereinfachung der Wahlhandlung und Abwicklung für die Wahlvorstände und 
die Wahlleitung wurde die Zusammenlegung von Wahlbezirken im Rahmen einer 
Ortsvorsteherdienstbesprechung am 15. Juni 2023 thematisiert. Den Ortsvorste-
henden wurde im Vorfeld eine mögliche Zusammenlegung mit der Bitte um Stel-
lungnahme des jeweiligen Ortsbeirates zugesandt. Bei der Ortsvorsteherdienstbe-
sprechung erklärten sich die Ortsvorstehenden mit der folgenden Zusammenle-
gung einverstanden.  
 

Sortie-
rung 

Bezeichnung Wahllokal 

00001 Waldkappel und Rechtebach Bürgerhaus Waldkappel 

99100 Briefwahlbezirk Sitzungszimmer 1. OG 
Rathaus 

00010 Bischhausen DGH „Altes Amtsgericht“ 

00020 Schemmern Ev. Gemeindehaus 

00030 Harmuthsachsen, Hasselbach 
und Rodebach 

DGH Harmuthsachsen 

00050 Burghofen und Friemen DGH Burghofen 

00060 Kirchhosbach DGH Kirchhosbach 

00100 Mäckelsdorf DGH Mäckelsdorf 

00110 Gehau, Eltmannsee und Stolz-
hausen 

DGH Gehau 

00130 Hetzerode DGH Hetzerode 

 
Den Bürgerinnen und Bürgern wird die Zusammenlegung der Wahlbezirke recht-
zeitig kommuniziert werden. Des Weiteren soll durch einen 
Zeitungsartikel auf die Möglichkeit der Briefwahl hingewiesen werden. 
Allgemein lässt sich feststellen, dass die Zusammenlegung im Hinblick auf die wei-
tere demografische Entwicklung und der gesetzlichen Vorgaben unumgänglich ist.  
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Städtische Kindergärten „Rappelkiste“ und „Pusteblume“ 
Seit längerem werden aus gegebenen Anlass (Thema „Wolf“) die sogenannten 
Waldtage bzw. Besuche der jeweiligen Waldstation unserer Kindergärten ausge-
setzt. Um im Zusammenhang das weitere Vorgehen gemeinsam mit den Eltern-
beiräten, Erzieherinnen und Vertretern der städtischen Gremien zu besprechen 
und zu vereinbaren, haben wir vonseiten der Stadt Waldkappel am vergangenen 
Mittwoch, den 12.07.2023, den renommierten „Wolfsexperten“ und Tierarzt Dr. Mi-
chael Weiler zum Themenabend eingeladen. Herr Dr. Weiler verfügt über umfang-
reiches Fachwissen und jahrelange Erfahrung auf dem Gebiet der Wölfe und de-
ren Einfluss auf die Regionen. Sein Vortrag >> Die Rückkehr des Wolfes – „Fluch 
oder Segen“ <<, der das Thema rein wissenschaftlich neutral beleuchtet hat und 
nicht politisch angehaucht ist, gab spannende Einblicke in die aktuellen Entwick-
lungen und Herausforderungen im Zusammenhang mit der Rückkehr der Wölfe. 
Als Resümee wurde einvernehmlich festgehalten, den Besuch der Waldstationen 
weiterhin auszusetzen. Über Alternativen zu den Waldtagen respektive Besuchen 
der Waldstationen wird derzeit beraten. Den Themenabend werden wir nochmals 
verschriftlichen und entsprechend darüber informieren. 
 
Baumaßnahme „Brückenbau Kirchhosbach“ 
Aktuell werden die Brückenkappen betoniert, d.h. die nicht befahrenen Randaus-
bildungen des Überbaus und Flügel der Brücke. Ich informiere Sie zum Status quo 
wieder in der nächsten Sitzung. 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Im Gebiet der Stadt Waldkappel sind zurzeit (Stand 13. Juli 2023) 
25 Flüchtlinge aus der Ukraine gemeldet. Alle Flüchtlinge sind privat unterge-
bracht. 
 
Registrierung: 
Stand:13. Juli 2023 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 0 1 

Minderjährig 6-17 8 2 6 

Erwachsene 16 5 11 

Gesamt 25 7 18 

 
Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt weiterhin regelmäßig informieren. 
 
Einführung der meinOrt-App - Unterstützung durch die Stadtverwaltung bei 
der Einrichtung & Installation 
Die Stadt Waldkappel hat allen Bürgerinnen und Bürgern wie bereits angekündigt 
einen Informationsabend angeboten, um die neue meinOrt-App vorzustellen. Im 
Rahmen der Einführung der App wurde das lokale "Blättchen" (Waldkappeler 
Nachrichten) in Papierform zum 30. Juni 2023 eingestellt. Der angebotene Infor-
mationsabend fand am 15. Mai 2023 um 18:00 Uhr im „kleinen Saal“ des Bürger-
hauses statt, wurde jedoch nicht in größerem Maße angenommen. Wir werden 
nochmals einen weiteren Informationsabend anbieten, um die Bürgerinnen und 



 

Seite 8 
 

Bürger bei der Einrichtung und Installation der App zu unterstützen, damit sich alle 
weiterhin über Neuigkeiten aus der Stadt Waldkappel und den Stadtteilen infor-
mieren können.  
 
 Zweites Unternehmertreffen 
Als Stadtverwaltung möchten wir anknüpfend an das 1. Unternehmertreffen dem 
Wunsch der Beteiligten nach regelmäßigen Treffen gern nachkommen und unter-
stützen. Daher laden wir zum zweiten Unternehmertreffen ein, das am Samstag 
den 29. Juli 2023 um 08:00 Uhr hier im „kleinen Saal“ des Bürgerhauses in Wald-
kappel, Leipziger Straße 34, 37284 Waldkappel (Eingang über den Innenhof), 
stattfinden wird. 
Hierzu erhielten wir heute folgende Anfrage per Mail seitens des Fraktionsvorsit-
zenden der ÜWG-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Wald-
kappel, Herrn Holger Schiller: 
„Sehr geehrter Herr Munk, 
vielen Dank für die Einladung zu o.g. Veranstaltung. 
Eine Frage stellt sich uns: Warum ist die Veranstaltung dieses Mal im Kulturzent-
rum und nicht direkt bei in Frage kommenden Gewerbetreibenden unserer Ge-
meinde?  
Wir bitten um Erläuterung. 
Mit freundlichem Gruß 
Holger Schiller 
ÜWG Waldkappel“ 
 Erläuterung, um die Entscheidung für die Wahl des Ortes transparent zu beant-
worten: Da wir in Anlehnung an das vorangegangene Treffen festgestellt haben, 
dass wir eine gewisse Raumgröße benötigen, fiel die Wahl für das kommende Un-
ternehmertreffen auf den kleinen Saal inklusive des gesamten Theken- und Vor-
raumes hier im Bürgerhaus. Die Verköstigung beziehen wir von ortsansässigen 
Unternehmen. Inwieweit ein Unternehmen für das übernächste Treffen Räumlich-
keiten zur Verfügung stellen kann und möchte, werden wir bei der anstehenden 
Zusammenkunft besprechen. So ist der Plan. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder neu entsprechend 
über die meinORT-App (ehemals „Waldkappeler Nachrichten“) sowie in der Werra-
Rundschau. 
 
Schlussworte: 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, ich wünsche Ihnen und Ihren Angehöri-
gen ein schönes Wochenende, weiterhin friedvolle Zeiten und alles Gute! Bleiben 
oder werden Sie gesund! 
 
 
Vielen Dank! 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
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Ende der Sitzung: 20:58 Uhr  
Az.: 001-10   St/mz 
 
 
 
Martina Zindel    Niklas Gries 
Schriftführerin    Stellv. Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 14. Juli 2023 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 17. Juli 2023 
Az.: 001-10  St/mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


